

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.1.113.01,
созданного на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Института русского языка им. В. В. Виноградова РАН,
ведомственная принадлежность – Министерство науки и высшего образования РФ,
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

аттестационное дело № 1

решение диссертационного совета от 14 ноября 2024 г. № 4

О присуждении Алтайской Екатерине Михайловне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Закономерности акцентирования сочетаний служебных и знаменательных слов в современном русском литературном языке» по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России (филологические науки) принята к защите 03 сентября 2024 года, протокол № 2, диссертационным советом 24.1.113.01, созданным на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института русского языка им. В. В. Виноградова РАН (119019, г. Москва, ул. Волхонка, 18/2, приказ Министерства образования и науки Российской Федерации № 148/нк от «20» февраля 2024 г.).

Соискатель Алтайская Екатерина Михайловна, 1988 года рождения, в 2014 году окончила филологический факультет Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения «Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова» по специальности «Филология», специализация «Русский язык и литература», получив квалификацию «Филолог. Преподаватель русского языка и литературы». С 2014 по 2017 г. обучалась в очной аспирантуре филологического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова» по специальности 10.02.01 «Русский язык», квалификация «Исследователь. Преподаватель-исследователь». С 2011 г. работает корреспондентом редакции газеты «Московские аптеки».

Диссертация выполнена на кафедре русского языка филологического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова». Научный руководитель – Каленчук Мария Леонидовна, доктор филологических наук, член-корреспондент РАО, профессор, главный научный сотрудник, заведующий отделом фонетики ФГБУН Института русского языка им. В. В. Виноградова РАН.

Официальные оппоненты: **Прохватилова Ольга Александровна**, гражданка РФ, доктор филологических наук (10.02.01), профессор, профессор кафедры русского языка ФГАОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет»;

Стойка Дарья Андреевна, гражданка РФ, кандидат филологических наук (10.02.01), научный сотрудник филологического факультета ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет» – дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация: **отдел лексикографии современного русского языка** Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института лингвистических исследований РАН в своем положительном отзыве, подготовленном кандидатом филологических наук, старшим научным сотрудником отдела лексикографии современного русского языка ФГБУН ИЛИ РАН Воронцовым Романом Игоревичем, подписанным доктором филологических наук, заведующим отделом лексикографии современного русского языка ФГБУН ИЛИ РАН Приемышевой Мариной Николаевной (отзыв обсужден и утвержден на заседании отдела 22 октября 2024 г., протокол № 5) и утвержденном директором ФГБУН ИЛИ РАН кандидатом филологических наук С. Ю. Дмитренко, указала, что диссертацию в целом отличает конкретность, логичность, последовательность в изложении и аргументации, четкость, скрупулезность автора в анализе данных; это делает степень обоснованности научных положений очень высокой. Актуальность работы определяется, во-первых, обращением автора к важнейшей проблеме, связанной с формированием акцентологических норм русского языка, – вариативности в постановке ударения в фонетических словах, которые состоят из нескольких орфографических слов; во-вторых, необходимостью критического анализа данных словарей, описывающих изучаемые сочетания с точки зрения учета традиций современного словоупотребления; в-третьих, актуальность исследования связана с тем, что именно такие группы сочетаний (особенно с ударением на проклитиках) являются основой формирования соответствующих наречных выражений, которые со временем могут получать слитное написание. Научная новизна обусловлена тем, что системного и комплексного изучения данных клитических комплексов еще не проводилось, хотя эта группа сочетаний традиционно относится к проблемным с точки зрения акцентологических норм. Теоретическая значимость работы заключается в выявлении системных тенденций и закономерностей, предположительно влияющих на перенос ударения на служебные слова, в разработке готовой и оправдавшей себя методике сплошного сопоставительного анализа фонетических, лексических, грамматических и некоторых других закономерностей, позволяющих говорить о вероятностных причинах вариативности ударения. В отзыве также отмечено, что диссертация содержит значимые теоретические наблюдения и выводы, обладает очень высокой практической значимостью и заслуживает положительной оценки учёного сообщества. Диссертационная работа Екатерины Михайловны Алтайской «Закономерности акцентирования сочетаний служебных и знаменательных слов в современном русском литературном языке» соответствует требованиям пунктов 9–14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842 (в актуальной редакции), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Екатерина Михайловна Алтайская, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. – Русский язык. Языки народов России.

Автореферат и опубликованные работы с достаточной полнотой отражают содержание диссертации. С поискатель имеет 6 опубликованных работ по теме

диссертации, 4 из которых вышли в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ:

1. Алтайская Е. М. Два нá два или два на двá? Особенности места ударения в сочетаниях «предлог плюс числительное» в современной речи // Русская речь. 2018. № 3. С. 36–42. Объем 0,4 п. л.
2. Алтайская Е. М. Некоторые закономерности переноса ударения на предлог в сочетаниях «предлог плюс существительное» // Филологические науки. Вопросы теории и практики. 2021. Т. 14. Вып. 1. С. 1–7. Объем 0,76 п. л.
3. Алтайская Е. М. Некоторые лексические закономерности переноса ударения на предлог в сочетаниях «предлог плюс существительное» // Филологические науки. Вопросы теории и практики. 2022. Т. 15. Вып. 1. С. 6–12. Объем 0,87 п. л.
4. Алтайская Е. М. Особенности акцентирования сочетаний знаменательных и служебных слов в русских фразеологизмах // Труды Института русского языка имени В. В. Виноградова РАН. 2023. № 4. С. 100–116. Объем 1,13 п. л.
5. Алтайская Е. М. Закономерности акцентирования сочетаний предлогов с существительными в современном русском литературном языке // Фонетика сегодня. Материалы докладов и сообщений V международной научной конференции 8–10 октября 2007 года. М., 2007. С. 3–5. Объем 0,11 п. л.
6. Алтайская Е. М. О некоторых изменениях в акцентировании сочетаний служебных и знаменательных слов в современном русском литературном языке // Фонетика сегодня. Материалы докладов и сообщений VI международной научной конференции 8–10 октября 2010 года. М., 2010. С. 5–8. Объем 0,12 п. л.

Общий объем опубликованных работ составляет 3,39 п. л. (вклад Е. М. Алтайской — 3,39 п. л.). В диссертации Е. М. Алтайской отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что они являются признанными специалистами в сферах фонетики и лексикографии русского языка и имеют публикации по данной проблематике в рецензируемых научных изданиях.

1. **Официальный оппонент Прохватилова Ольга Александровна**, доктор филологических наук (специальность 10.02.01 – Русский язык), профессор, **профессор кафедры русского языка ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет»**. Ольга Александровна Прохватилова – специалист в области фонетики, орфоэпии, фоностилистики. В частности, в сферу научных интересов О. А. Прохватиловой входят вопросы суперсегментной фонетики и произносительной стилистики, что в значительной мере коррелирует с проблематикой диссертационного исследования Е. М. Алтайской.

Основные публикации О. А. Прохватиловой по тематике диссертационного исследования:

1. Прохватилова О. А., Синицына Л. В., Чернявская Е. С. Произносительные стили русской звучащей речи: коллективная монография. Волгоград: Из-во Волгогр. гос. ун-та, 2014. 120 с.
2. Прохватилова О. А. и др. Русистика и современность: коллективная монография / Под ред. И. П. Лысаковой, Е. А. Железняковой. СПб.: Северная звезда. 2018. В 2-х ч. Ч. 1. С. 35–42.
3. Прохватилова О. А. Русский язык и русская литература в цифровую эпоху: коллективная монография / ред. И. А. Краева и др. Московский гос. лингвистический ун-т. – Казань: Бук, 2023. С. 36–45.
4. Прохватилова О. А. Корректировочный курс русской фонетики: учебное пособие для студентов-иностранных. 2-е изд., испр. и доп. Волгоград: Из-во Волгогр. гос. ун-та, 2007. 133 с.
5. Прохватилова О. А. К вопросу о фоностилистической парадигме русской звучащей речи // Вестник Волгогр. гос. ун-та. Сер. 2. Языкоznание. 2002. Вып. 2. С. 58–63.
6. Прохватилова О. А. Просодические характеристики нейтральной русской речи // Festschrift – 10 Jahre wissenschaftliche Zusammenarbeit der Universitäten Koeln und Wolgograd 1993-2003 – 10 лет междунар. сотрудничества между Кельн. и Волгогр. ун-тами: юбил. сб. Koeln, 2003. S. 82–91.
7. Прохватилова О. А. Лингвистические особенности восприятия звучащего информационно-публицистического текста // Czlowiek. Świadomość. Komunikacja Internet. Miedzynarodowa Konferencja Naukowa «Język rosyjski w przestrzeni językowej i kulturowej Europy i świata». Warszawa, 1–12 maja 2002 r. Warszawa: UV, 2003. S. 108–113.

2. Официальный оппонент Стойка Дарья Андреевна, кандидат филологических наук (специальность 10.02.01 – Русский язык), научный сотрудник филологического факультета ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет». Основные направления научных исследований кандидата филологических наук Стойки Дарьи Андреевны – фонетика, орфоэпия. В частности, в сферу научных интересов Д. А. Стойки входят фонетическая специфика устной спонтанной речи, норма и реализация звукового устройства устной речи, вариативность произношения, что является одними из ключевых аспектов диссертационного исследования Е. М. Алтайской.

Основные публикации Д. А. Стойки по тематике диссертационного исследования:

1. Стойка Д. А. Словарь редуцированных форм русской речи. СПб.: РГПУ им. Герцена, 2019. 134 с.
2. Стойка Д. А. Фонетическая структура слова как одна из причин возникновения аллегровых форм русской речи // Вестник Калмыцкого ин-та гуманитарных исследований РАН. 2012. № 2. С. 134–138.
3. Стойка Д. А. От десемантизации к прагматикализации (о смысловых и функциональных трансформациях редуцированных форм частотных слов в устной повседневной речи) // Вестник Пермского ун-та. Российская и зарубежная филология. 2015. Вып. 3 (31). С. 34–38.
4. Стойка Д. А. ЩАС: путь слова «из речи в язык» // Мир русского слова. 2016. № 2. С. 60–63.
5. Богданова-Бегларян Н. В., Стойка Д. А. Орфоэпические нормы не догма, а живая система // XLIX Междунар. научная филологическая конференция, посвященная

памяти Людмилы Алексеевны Вербицкой (1936–2019). Избранные доклады. Под редакцией Т. В. Черниговской. Сер. 2. St. Petersburg University Studies in Social Sciences & Humanities. СПб.: Из-во СПбГУ, 2022. С.77–95.

Выбор ведущей организации обусловлен тем, что в Федеральном государственном бюджетном учреждении науки Институте лингвистических исследований РАН работают известные лингвисты, имеющие научные публикации в рецензируемых изданиях и участвующие в международных конференциях. В исследованиях сотрудников ИЛИ РАН анализируются проблема взаимосвязи между разными уровнями языка и динамические изменения в лексической и фонетической языковых подсистемах. Институт активно занимается проблематикой диссертационной работы Е. М. Алтайской, что подтверждается наличием соответствующих научных публикаций:

1. *Бурыкин А. А.* Дискуссионные проблемы русской фонологии и способы их решения (с позиций фонологической школы Л. В. Щербы) // Теоретическая и прикладная лингвистика. 2020. Т. 6. № 3. С. 17–33.
2. *Ваулина Е. Ю., Гайкович Т. И., Зеленин А. В., Кормилицина Т. В., Корованенко Т. А., Луков В. Д., Стулова Н. Г., Трифонова Н. В., Скляревская Г. Н. (ред.), Шушков А. А.* Толковый словарь современного русского языка. Языковые изменения конца XX столетия. М.: Астрель, 2001. 894 с.
3. *Карева Н. В., Кузнецова Н. А.* Главные и служебные части речи в «Российской грамматике» М. В. Ломоносова // Индоевропейское языкознание и классическая филология. 2021. № 25-1. С. 541–562.
4. *Краснощекова С. В., Галкина Е. В.* Причинность и средства ее выражения в нарративах информантов с разной степенью развития языковых навыков // Первый Национальный конгресс по когнитивным исследованиям, искусственному интеллекту и нейроинформатике. Девятая междун. конференция по когнитивной науке. Сб. научных трудов. В 2-х ч. Отв. ред. В. Л. Ушаков, И. И. Русак, В. В. Климов, П. М. Балабан. М., 2021. С. 114–116.
5. *Сай С. С.* «Грязь», «пыль» и «кровь» в поэтическом корпусе: семантизация акцентовок в конструкциях с предлогом «по» // ВАПросы языкознания: Мегасборникnanoстатей. Сб. статей к юбилею В. А. Плунгяна. М., 2020. С. 116–120.
6. *Сай С. С.* Семантизация акцентных вариантов русских существительных третьего склонения: не только второй предложный // Вестник РГГУ. Серия: Литературоведение. Языкознание. Культурология. 2021. № 2-1. С. 64–84.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- комплексно изучены закономерности постановки ударения в сочетаниях служебных и знаменательных слов;
- дан сопоставительный анализ «старшей» и «младшей» нормы произношения, выявлены тенденции развития рассматриваемых акцентологических норм;
- выявлены и подробно описаны факторы языкового и социолингвистического характера, способствующие акцентированию служебных лексем и препятствующие ему при произношении анализируемых сочетаний;

- **выполнено** сравнение кодифицированных и узуальных норм акцентирования сочетаний служебных и знаменательных слов;

- **введены** новые сведения о закономерностях постановки ударения в сочетаниях предлогов и частиц с существительными, числительными и глаголами в современном русском литературном языке.

Теоретическая значимость исследования состоит в том, что:

- **выявлены** тенденции развития произносительных норм на рассматриваемом участке звуковой системы русского литературного языка и определена система факторов (лексических, фонетических, морфологических, словообразовательных, синтаксических, прагматических и социоязыковых), способных вероятно влиять на постановку ударения в сочетаниях предлогов и частиц с существительными, числительными и глаголами;

- **изучена** «младшая» норма акцентирования анализируемых сочетаний в современном русском литературном языке.

Значение полученных поискателем результатов исследования для практики обусловлено тем, что его материалы могут быть эффективно использованы в кодификационных целях. Это было осуществлено при подготовке «Большого акцентологического словаря русского языка», работа над которым завершена в ФГБУН ИРЯ им. В. В. Виноградова РАН. Кроме того, есть возможность применения данных настоящего исследования в практике преподавания современного русского языка, русского языка как иностранного, русского языка и культуры речи, при подготовке учебных пособий по данным дисциплинам.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:

- теоретические выводы основываются на значительном по объему эмпирическом материале, который включает в себя данные направленного наблюдения за спонтанной речью носителей языка (14165 примеров от 2067 человек в возрасте от 6 до 85 лет), результаты орфоэпического эксперимента с участием 200 дикторов (12800 дикторских ответов), сведения 15 лексикографических источников, а также материал телепередач, кинофильмов, мультфильмов, телесериалов и радиопередач и мультимедийного корпуса Национального корпуса русского языка, позволяющие выявить основные тенденции в развитии акцентологических норм произношения сочетаний служебных и знаменательных слов в русском языке начала XXI в.;

- идеи, лежащие в основе концепции автора, базируются на обобщении достигнутых научных результатов в области фонетики и орфоэпии;

- использован широкий диапазон методов: метод многофакторного орфоэпического анализа, логические методы для установления причинно-следственных связей, метод направленного наблюдения над звучащей речью носителей языка и проведение социолингвистического эксперимента;

- основные результаты исследования отражены в 6 научных публикациях, 4 из которых – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Личный вклад соискателя состоит в его непосредственном участии в получении исходных лингвистических данных, их обработке и интерпретации, формулировании основных идей, обосновании выводов и подготовке публикаций по выполненному исследованию.

Приказом директора ИРЯ РАН Ф. Б. Успенского от 24.10.2024 г. № 13 заседание 14 ноября 2024 г. проводилось в удаленном интерактивном режиме (доля членов диссертационного совета, которые участвовали в заседании диссертационного совета в удаленном интерактивном режиме, не превышала половины общего числа участвующих в заседании членов диссертационного совета). Во время заседания осуществлялась трансляция в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» в режиме реального времени.

В ходе защиты диссертации Е. М. Алтайской серьезных замечаний высказано не было, было задано лишь несколько уточняющих вопросов, на которые соискатель ответил.

На заседании 14 ноября 2024 г. диссертационный совет за решение научной задачи, имеющей значение для развития таких областей филологического знания, как фонетика, орфоэпия и лексикография русского языка, принял решение присудить Алтайской Екатерине Михайловне ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования с использованием информационно-коммуникационных технологий диссертационный совет в количестве 12 человек, участвовавших в заседании (3 человека участвовали в удаленном интерактивном режиме), из 16 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 12, против – 0, воздержались от голосования – 0.

Председатель

диссертационного совета 24.1.113.01

доктор филологических наук

академик РАН



В. А. Плунгян

Ученый секретарь

диссертационного совета 24.1.113.01

доктор филологических наук

Д. М. Савинов

14 ноября 2024 г.